

LA ESTRELLA DE OCCIDENTE,

PERIÓDICO LITERARIO QUINCENAL.

PRECIO DE SUSCRICION, UN REAL AL MES.

EDICION POPULAR.

EL ÁFRICA

A PROPOSITO

DEL CAMINO DE HIERRO TRANS-SAHARIANO.

Ya tendran noticia nuestros lectores de esa gigantesca idea, cuya ejecucion se está hoy planteando, y consiste en atravesar por medio de una via férrea el gran desierto de Sahara. Largamente se ha ocupado de este colosal proyecto toda la prensa del mundo, con especialidad los periódicos ingleses y franceses, consagrando á dicho pensamiento, desde que se inició, extensos artículos. Nuestro apreciable colega argelino L'ATLAS, en uno de sus últimos números, inserta dos trabajos muy curiosos sobre esta materia, titulados: *Le Trans-Saharien* el uno y *L'Afrique á propos du Trans-Saharien* el otro. Nos ha parecido muy del caso insertar en nuestro periódico una traduccion de este último, atendiendo á la curiosidad y abundancia de datos que contiene y á su carácter meramente científico. Dice, pues, dicho artículo puesto en nuestra lengua:

«Hay necesidad de remontarse al siglo quince para divisar la aurora de una nueva era en África. Hasta esta fecha no existe más que una idea muy imperfecta de la configuracion de este continente, y las nociones científicas, se encuentran, á partir de Ptolomeo, más distantes que aproximadas á la verdad.

Con la fundacion, en 1788, de la célebre asociacion africana de Lóndres, comienza este gran movimiento de exploracion que en nuestros días ha llegado á tomar su mayor incremento. Los viajes se multiplican, organizándose sobre un plan uniforme y adquiriendo un carácter científico. El África es explorada á la vez por tres puntos, partiendo expediciones, los últimos años del siglo diez y ocho, una de Tripoli al Norte, otra de la Nubia al Este y de Gambia la tercera al Oeste. El alemán Hornemann y sobre todo el escocés Mungo Park son los primeros héroes y las primeras víctimas de estas empresas.

En 1818, un viajero francés, Mollien, renueva la empresa de Mungo Park; y aunque no llega al Níger, logra determinar el curso del Senegal, del Gambia

y de Rio-Grande. Después de este, dos ingleses, Lander y Laird, exploran las embocaduras del gran rio, que después fué recorrido por Bussa (1830 á 1832). Kinie, en la memorable expedicion que hizo á este lugar, en 1834 á bordo de la Pléyade, mandada por el capitán Becroft, llega, partiendo de la costa de Guinea, hasta la confluencia del Benué, imponente rivera que recorre hasta Dullí, no lejos de Idola, punto extremo á que llegó Barth viniendo del Norte. Algunos años después, con la iniciativa del general Jaidherbe, gobernador entonces de la Senegambia, varios oficiales de la marina francesa, Lambert, (1860) Mage y Quintin 1863 á 1866, reconocen el curso superior del Níger.

En 1869, Wüwod Reade se acerca á sus fuentes en las montañas vecinas del mar, que circunscriben al Este el establecimiento de Sierra Leona. El capitán Glover ha conseguido completar y coordinar los resultados de la mayor parte de estas exploraciones; su interesante trabajo contiene hasta hoy la base de nuestros conocimientos sobre este sistema fluvial. Es este, á pesar de las lagunas que restan por llenar, una importante conquista acerca del África interior. El valle del Níger, en efecto, contiene un pueblo de tribus populosas y de Estados, que tienen al menos un principio de organizacion.

En 1876, el viajero francés Bonat, después de una residencia de ocho años en las embocaduras del Níger y en medio de los Acantis, ha exparcido por su parte nuevas luces sobre esta region de una admirable fertilidad, que no opone hasta ahora contra los esfuerzos de la civilizacion más que los ardores de un clima tórrido y los miasmas mortales de sus pantanos.

Al Norte y al Oeste, la Argelia y el Senegal han sido convertidos por los franceses, en puntos de ataque, contra el gran desierto de Sahara que avanza hasta los límites de sus posesiones.

En esta direccion, encuéntrase desde luego la parte más hospitalaria, el Sahel; vasta llanura arenosa y estéril, sembrada de algunos raros oasis y habitada en diversos puntos por poblaciones justamente temidas por su crueldad.

El viajero francés Caillé, partiendo del Senegal, ha visitado el primero, en 1828, la misteriosa ciudad de Tombuctu, sobre el Níger, en los confines meridionales del Sahara que ha atravesado de parte á parte sobre toda su profundidad. Este viaje célebre, emprendido por un solo hombre, desprovisto de recursos, obligado á mendigar su subsistencia y cruelmente acometido por las enfermedades, es un monumento excepcional, de aquellos que solo levanta el amor á la ciencia, cuando vá acompañado de una energia invencible.

Al mismo tiempo, un inglés, el mayor Laing, emprende el mismo viaje por el Norte. Parte de Tripoli, atraviesa el desierto y llega hasta Tombuctu; pero menos afortunado que su émulo francés, es cruelmente asesinado por un fanático musulmán.

Dos viajeros eminentes han obtenido la primacia entre los exploradores del Sahara. El primero es un francés muy conocido por sus numerosos y cruidos trabajos geográficos. II. Duveyrier ha penetrado, en 1859, en el corazón del gran desierto y ha logrado descubrir, con rara fortuna, las regiones menos accesibles. Nadie ha visto con tanto detenimiento las formidables tribus de los Tuaregs dejando entre ellos un porvenir más útil á sus sucesores.

De 1862 á 1864, Gerard Rohlfs lleva á cabo, á través del Sahara argelino y marroquí un viaje circular de Orán á Tánger. Después vuelve al interior y llega pasando por Tafílete, Tuat y Gádames, á la capital de la Tripolitana.

Este notable rasgo inaugura una serie de expediciones que deben extenderse, tomando á Tripoli como base de la operacion, por todo el litoral septentrional de África.

Á seguida de estos dos intrépidos viajeros, aparece en la misma region una mujer á la que han hecho célebre sus grandes y numerosos viajes en África. Alescine Tinne de La Haya, asesinada en 1869 por su escolta, halla su tumba en las arenas del desierto. Un francés, Dournaux-Dupere, sufre la misma suerte en 1873, pereciendo entre Gádames y Gát después que habia logrado trazar la via comercial que debia unir en lo

sucesivo las posesiones francesas de la Argelia con las del Senegal.

Más afortunado, su compatriota, P. Soleillet, ha llegado el año anterior hasta Inshallah, en el oasis de Tuat; este es el viaje que ha dado margen al proyecto de un camino de hierro Trans-Sahariano.

Dos trazas se tienen hoy en estudio, la del ingeniero Duponchel, en la que la línea se dirige por Orán hacia el Niger, á través del Tonat y el Hoggar, con una longitud aproximadamente de 2.300 kilómetros, y el de Gerard Rohlf, que prefiere la ruta directa de Trípoli al lago Tsad, por el Feszan y el oasis de Kavar. Estas no son más que ligeras indicaciones sobre tan importantes asuntos que después serán discutidos por personas de competente experiencia y capacidad.

La mitad oriental del Sahara no ha sido presentada por los viajeros como la otra; la opuesta varía de aspecto, el suelo se encuentra pedregoso; los oasis se multiplican; la población es menos rara hasta las cercanías de Egipto, donde concluye la vasta soledad del Desierto.

NOTICIAS DE MARRUECOS.

Dicen cartas de Melilla que es exagerado sean 20.000 los moros que quieren anexionarse á España, pudiendo asegurarse que tan solo están conformes con la anexion 20 kaidis rifeños.

Leemos en uno de nuestros colegas de Orán que la embajada marroquí, á su vuelta de París, ha visitado la Argelia, accediendo á una invitación de Mr. Grevy. Hablando de este asunto se expresa el citado colega en los términos siguientes:

«A pesar de la fama que tienen los marroquíes de ser un pueblo salvaje, han dado pruebas en esta ocasión de poseer un espíritu diplomático bastante desarrollado. Á la invitación que les había sido hecha por el Gobernador de visitar la Argelia, respondieron... ni sí ni no. Los Marroquíes son los Normandos del Africa.»

«Hé aquí, en cuanto á lo demás, el pequeño discurso que uno de estos nobles musulmanes ha dirigido á Mr. Albert Grevy.»

«Señor Gobernador General: Vos habéis tenido á bien invitar á los embajadores de Su Magestad el Emperador de Marruecos para visitar á su vuelta la Argelia, esta Francia africana de la que somos vecinos.»

«Yo me conceptúo muy afortunado de poderos repetir hoy verbalmente y renovar ante vos, las seguridades del inmediato concurso que encontrareis siempre cerca de Muley Hassan para el arreglo de todas las cuestiones que puedan interesar juntamente á este Gobierno y á Marruecos.»

Monsieur Grevy contestó á esta allocución en los términos siguientes:

«La Argelia, en cuyo nombre yo tuve el honor de mandaros la invitación, á la cual habeis tenido á bien aceptar, se conceptúa muy dichosa de haber recibido vuestra visita, y os ofrece, como la metrópoli, el acogimiento más cordial.»

«Los Marroquíes se hallan en efecto en una posición delicada, vis á vis de tres naciones por lo menos: la Inglaterra, la España y la Francia, y antes de aceptar la preferencia de una de estas tres potencias, pesan como especieros cuidadosos de sus intereses, todas las ventajas que puedan sacar de una opción imprescindible en el porvenir.»

«Marruecos lleva perfectamente los asuntos de la Inglaterra, de esa nación cuyas miras principales se fijan en el Mediterráneo del cual quiere hacerse la señora. Ella tiene las llaves de una de las puertas de este mar por el canal de Suez. Ella posee parte de la otra puerta por Gibraltar y si llega á conseguir que Marruecos le pertenezca un día, será necesario demandarle humildemente las llaves para salir ó entrar.»

«El imperio Marroquí sería una soberbia colonia para la España y una salida para su emigración. Marruecos es nuestra frontera derecha en Argelia.»

«El principal objeto de esta embajada ha sido, á no dudarlo, hacerse cargo del poder y de la grandeza de las naciones interesadas. Nosotros estamos seguros que de su visita á París han sacado una excelente impresión.»

De una carta del Corresponsal en Melilla de nuestro colega madrileño *La Gaceta Universal* su fecha 29 de Enero último extractamos lo siguiente:

Las depredaciones y asesinatos se cometen con frecuencia dentro de los límites jurisdiccionales de España. El 23 mató un moro á otro en la casa de la Marina y dentro de la jurisdicción española. Esto sucede al tiempo que Muley el Yomin hermano del Emperador, acampa en la Alcazaba, á un tiro de cañón de Melilla, al frente de un numeroso ejército, y ese príncipe, lejos de hacer respetar nuestro campo, parece proteger estos atropellos. El día 11 prendió á unos 24 moros por afectos á España y los mandó á Fez cargados de cadenas. El día 24 han sido presos otros 20 por igual motivo, los cuales están presos en la Alcazaba para ser mandados á Fez. Á todos ellos se les han confiscado los bienes.

El 27 un moro maltrató al guarda de los ganados de la plaza robándole los que custodiaba. Dispuso el gobernador salieran á recuperar este hurto los presidarios armados de la plaza con una seccion de fuerzas regulares. Pero hé

aquí que mientras tanto reúnen los moros de las mezquitas preparándose para la resistencia en número de unos seiscientos. Hallábase en la plaza el *Julifa* (segundo jefe del campo) y este medió con los suyos, logrando apaciguarlos con la promesa de que al moro ladrón le serian devueltos 30 duros que le habían hecho pagar por un remigton que robó en Melilla.

Parece que los rifeños no quieren una anexion tal como la pintan los periódicos. El Rif aspira á la independencia. Testigos de los adelantos de la Argelia están hambrientos de una era de paz pero su fanatismo les impedirá ponerse bajo el pabellón de una nación cristiana. Quieren la independencia y para ello nos piden los medios y la protección y si se la negamos harán gestiones cerca de Francia que no creo se la negará.

Nos insultan, nos persiguen, nos mezclan á nuestro pesar en sus disensiones y habremos de permanecer cruzados de brazos?

Segun *L'INDEPENDANT DE CONSTANTINE* parece que un inglés explora en la actualidad el Sudeste de Marruecos sobre la frontera de la Argelia. Segun se cree esta exploración está relacionada con los estudios del ferrocarril Trans-Sahariano de que anteriormente hemos dado noticia.

Vuelven á reproducirse en Melilla las fiebres que en otro tiempo se ocasionaban con motivo de las emanaciones del Rio Oro. Aunque con objeto de evitarlas se varió el cauce de este rio alejándolo de la fortaleza, se ha vuelto á llenar el antiguo lecho de aguas filtradas, las que corrompiéndose, ocasionan fiebres palúdicas en los soldados y presidarios que se encuentran en la referida plaza.

LA CUESTION DEL RIF.

En nuestro número 4.º prometimos ocuparnos detenidamente del asunto relativo á la solicitud presentada por algunas cabilas rifeñas pidiendo la nacionalidad española.

Como este particular ha sido tratado en el Congreso con todo detenimiento, por los Señores Carvajal y Cánovas del Castillo en la Sesión del 13 del corriente, nos parece lo más acertado, dar cuenta aquí de los conceptos fundamentales vertidos en ambos discursos, con los que podrán nuestros lectores formarse cabal idea de esta cuestion, y hacer sobre la misma exactas apreciaciones.

Comienza el Señor Carvajal su discurso anunciando que vá á hacer al Señor Presidente del Consejo, en su calidad de Ministro de Estado, algunas pre-

guntas relacionadas con asuntos sobre los que formuló una interpelación, al comenzar el segundo período de esta legislatura. Habla de la grande atención que están despertando los asuntos de África, tanto en España como fuera de ella. Recuerda la interpelación que dirigió al Sr. Duque de Tetuan acerca de lo que pensaba hacer el gobierno en punto al derecho de protección de aquellas personas que se habían cobijado bajo los pliegues de nuestra bandera y añade que no se hizo entonces por el Señor Ministro de Estado, sino escarceos diplomáticos alrededor de la cuestión. El Señor Carvajal formula de nuevo su pregunta en estos términos: ¿Qué piensa hacer el Gobierno del derecho de protección? ¿Es cierto que nuestro representante en Tánger ha pasado comunicaciones á los cónsules y vicecónsules de España en Marruecos anunciándoles que el gobierno ha renunciado ó piensa renunciar ese derecho?

El orador continúa su discurso hablando de las personas que disfrutaban en Marruecos de la protección de España, que son los descendientes de los judíos arrojados de la Península y los cultivadores y sirvientes de nuestros colonos en el territorio marroquí, siendo cosa sabida que ningún musulmán puede servir á un cristiano, sin hallarse al amparo de una bandera extranjera.

Dice que al saberse en Marruecos que España abandonaba el derecho de protección, los súbditos españoles han sido objeto de viles atentados, citando el hecho de un judío, súbdito español, que ha sido quemado cruelmente en las calles de Fez.

Concretándose al hecho que ahora ocupa nuestra atención, el Sr. Carvajal pregunta si esperará igual suerte á los enviados recientemente del Rif que la que tuvo otra comisión que vino á España con igual objeto, cuyos individuos, después de no haber conseguido en España lo que pedían, á su vuelta al África fueron decapitados y sus cabezas, clavadas en picas, llevadas hasta los muros de Fez.

El orador excita el ánimo del Señor Ministro de Estado á que acceda en lo posible á las peticiones de los Jefes de las cabillas que se han presentado en Málaga, donde están poco menos que abandonados, metidos en un cuartel y viviendo del rancho de las tropas sin que les sean permitidas las ceremonias de su rito.

Considera por último, que este es el momento más propicio para resolver esta cuestión, por hallarse al frente del Gobierno y del Ministerio de Estado un hombre de tan justa reputación como el Sr. Cánovas del Castillo.

El Señor Presidente del Consejo de Ministros comienza agradeciendo al Señor Carvajal las benévolas frases que le

ha dedicado en su discurso y confiesa que las palabras del Sr. Carvajal responden á sentimientos que han sido los de su juventud y que han de estar siempre en el corazón de la sociedad y de la Nación Española. Después de hacer estas dos protestas se circunscribe á la cuestión.

En primer lugar, dice, no es ni puede ser exacto que nuestro representante en Tánger haya dirigido esa circular á los cónsules que están bajo su dirección, asegurándoles que el derecho de protección iba á ser abandonado por España.

Contestando á la pregunta sobre lo que piensa hacer España acerca del Derecho de protección, dice que lo que piensa el Gobierno es mantener estrictamente los derechos que por los tratados celebrados corresponden á la nación española.

El Sr. Cánovas continúa diciendo que si bien es cierto que España tiene grandísimos intereses en la costa vecina de Marruecos, hay que convenir en que otras naciones los tienen iguales á los nuestros.

La Francia, con motivo de su dominación en Argelia, es fronteriza del imperio marroquí, teniendo por lo tanto grandes intereses en aquella región del África.

La Inglaterra, dados los adelantos de la marina y de la artillería, que hacen más importantes los estrechos de todos los mares, y teniendo en cuenta la circunstancia de necesitar espedito el camino que conduce á las Indias Orientales, no puede mirar con indiferencia nada de lo que ocurre junto al estrecho de Gibraltar.

Y aun la Italia misma, mira ya la vecina costa con una atención deliberada.

Estando interesadas varias potencias en los asuntos de Marruecos, hay necesidad de obrar de acuerdo con ellas en estos asuntos; y añade que hay proyectada una conferencia entre los representantes de las naciones interesadas, para examinar lo que importa á los intereses Europeos en aquella región.

Entrando en la segunda parte dice que detrás de ese derecho de protección, está la pretensión de no pagar ningún linaje de contribuciones, inclusa la territorial y si este derecho continuara extendiéndose tal como ha empezado á extenderse en los últimos años, sucedería una cosa verdaderamente única en la historia; y es que un día se levantaría el Emperador de Marruecos sin tener súbdito alguno.

Ocupándose del hecho á que aludía el Sr. Carvajal, de haber sido cruelmente abrasado en Fez un judío súbdito español, dice el Sr. Cánovas que según los datos comunicados por el Sr. Rinaldi, que justamente acaba de llegar á Tánger, no resulta que dicho hebreo fuera protegido de España. Lo que únicamente

resulta es un crimen ordinario como otro que se pudiera cometer no ya contra hebreos, sino contra muy buenos católicos.

Allí ha habido una riña, dice el Señor Cánovas, motivada porque un hebreo se entretenía en tirar al blanco á las puertas de Fez. Como allí no abunda la policía municipal, un moro intervino y declaró al hebreo que por su raza no tenía derecho para tirar tiros; suscitándose de aquí una cuestión que tuvo por resultado el desgraciado hecho de que, no ya al hebreo que había ocasionado la disputa sino á otro que por allí casualmente pasaba, le rociaran de petróleo y le quemaran. Este es un crimen ordinario, porque en él no han intervenido las autoridades marroquíes; antes por el contrario han prometido castigar á los culpables y ya se encuentran presos varios de éstos en las cárceles de Fez.

Continuando el Sr. Cánovas su discurso manifiesta que el Gobierno Español declara al Imperio de Marruecos como un estado independiente, y lo considera dentro del concierto de las naciones ligadas á nosotros por tratados con todos los deberes y por lo tanto con todos los derechos de otra nación cualquiera.

Dice que no pretende arrancar del seno de la nación española un pensamiento que, aunque hoy por hoy no puede llevar á cabo, se podía realizar en el desenvolvimiento de sus fuerzas militares y financieras en los tiempos futuros.

Y concluye diciendo que si alguna vez la nación española fuere bastante fuerte para levantar la voz en el mundo, aconsejaría á su patria que levantara su voz en los grandes conciertos Europeos, en las grandes cuestiones universales, dentro de las razas iguales, dentro de las razas que alguna vez nos han sido inferiores y la levantara de una manera digna de su historia.

El Sr. Carvajal rectifica un solo punto cual es el de la exactitud de los datos que ha aducido, conviniendo con el Señor Cánovas en que no hay que buscar por la fuerza de las armas sino entrando en los grandes conciertos internacionales y preparándose para todos los acontecimientos, la realización de nuestros ideales en África.

Volviendo el Sr. Cánovas á hacer uso de la palabra, sostiene la exactitud de los datos que ha aducido y que le fueron enviados por el Sr. Rinaldi que se hallaba comisionado en Fez por el gobierno, cuando ocurrió el desgraciado acontecimiento de que había hecho mención el Sr. Carvajal, cuyo comisionado es una persona inteligentísima, muy práctica de las cuestiones de todo el Oriente, que además estuvo mucho tiempo en Marruecos después de haber servido con honor en Oriente y por lo tanto es testigo de mayor excepción. Con lo cual queda terminado el incidente.

Poco despues de pronunciarse estos discursos, se recibia en Madrid un parte del Gobernador de Melilla, participando al Gobierno que algunos millares de moros solicitaban permiso para establecerse en territorio español. Este telegrama se comunicó inmediatamente al Sr. Ministro de Estado.

Los representantes extranjeros en Madrid han comunicado por telégrafo á sus gobiernos respectivos las importantes declaraciones que el Sr. Cánovas hizo en el discurso que acabamos de extraer.

CRÓNICA GRANADINA.

Primera quincena de Febrero.

La pasada quincena ha dejado un grato recuerdo en los anales de la literatura granadina. El primer día de Febrero tuvo lugar la apertura de la Academia Científico-literaria del Liceo. El 15 se inauguraron solemnemente las sesiones del Ateneo Científico, Literario y Artístico y de la Academia de Jurisprudencia. Aunque ya los periódicos locales se han ocupado más ó menos extensamente de estas solemnidades literarias, nos ha parecido inexcusable, dado el especial carácter de nuestra publicación, dedicar también algunos renglones, aunque sean pocos, á tan importante asunto.

Liceo. Esta sociedad es el más antiguo de todos los círculos artístico-literarios de Granada. Durante largos años ha venido siendo el palenque donde han lucido la habilidad y destreza de sus ingenios, los varones más eminentes. Dedicándose desde su fundación al cultivo de las ciencias, como al de las artes, resonaba en sus salones lo mismo la exacta y tranquila disertación histórica ó filosófica, que las agradables cadencias de la música, que los arrebatadores conceptos de la poesía. En la Revista *La Alhambra*, primer órgano de esta sociedad, comenzaron á publicarse los interesantes trabajos de ciencia y arte con que se amenizaban sus reuniones y en los que lucieron su talento y su habilidad la brillante pleyada de hombres importantes que entonces tuchonaba el cielo de nuestra sociedad granadina; y de los cuales, parte han sido eclipsados por la muerte, y parte han pasado á iluminar con sus rayos nuevos horizontes. En aquel interesante periódico aparecían los trabajos de los Castro y Orozco, de los Lafuente Alcántara, de los Fernandez Guerra, de esas grandes eminencias, verdadera gloria de nuestro suelo.

Con el trascurso de los años, se ha venido operando la natural variación en los hombres. La fortuna de Granada no ha ido á más; sin embargo, el Liceo ha sabido conservar sus tradiciones, continuando la heroica obra que con tanto lucimiento habia emprendido.

En los seis tomos que constituyen la colección del importante periódico que

lleva por nombre EL LICEO DE GRANADA, correspondientes á los años de 1869 á 1874, descuella el noble y generoso esfuerzo de los ilustres literatos que dedicaron su cooperación á sostener el lustre y decoro que el Liceo habia adquirido en los años anteriores.

Figuran en este nuevo impulso de las aficiones literarias en Granada los nombres de los Señores, Paso y Delgado, Rada y Delgado, Afán de Rivera, Aureliano Ruiz, Aguilera Suarez y el de la tan inspirada como fecunda poetiza granadina D.^a Enriqueta Lozano de Vilchez.

Con general sentimiento de los amantes de la literatura contemporánea, dejó de publicarse *La Revista del Liceo de Granada*, en el año de 1875, anunciando una era de decadencia de esta sociedad que por fortuna ha sido corta, pues en el año pasado de 1879, ya dió señales de una nueva vida, con las conferencias en que, sobre diversos puntos de la ciencia, disertaron personas tan distinguidas por su erudición como por su elocuencia.

En el presente año, la sociedad del Liceo continúa la senda de progreso literario y artístico que emprendió en el pasado. Reanimada esta sociedad por el elemento jóven que ha entrado á infundirle una nueva vida, se hará de hoy en adelante acreedora de nuevo al esclarecido nombre que en los años pasados se supo conquistar.

Merced á esta influencia ya comienzan á germinar en el Liceo nobles ideas, entre las que nos merece muy especial aplauso la de celebrar un certamen científico, literario y artístico, este año á la salida de Primavera, cuyo certamen, segun ha llegado á nuestra noticia, se piensa anunciar en breve.

Deseamos vivamente que esta sociedad continúe por la senda de progreso que en el presente curso ha comenzado, ofreciéndonos á cooperar con nuestra publicación, en cuanto nos sea posible, para que logre la consecución de sus nobles fines.

ATENEOS CIENTÍFICO, LITERARIO Y ARTÍSTICO. En el año pasado de 1879, comenzaron los albores de esta sociedad, que con tanta brillantez ya se ostenta en el presente. Algunos aplicados estudiantes se reunieron con el plausible objeto de ejercitarse en hablar y discutir, disertando sobre diversos puntos de las ciencias y de las artes. Nuestro querido amigo D. Luis Seco de Lucena, entonces director del periódico *EL UNIVERSAL*, prestó grande impulso á los trabajos de este Ateneo, desde que fué encargado de su presidencia. Tuvimos el gusto de asistir el año anterior á una de sus sesiones, que las celebraba en el local de la Real Sociedad Económica de Amigos del País, y comenzamos á abrigar la idea de que, aquel centro literario entonces modesto y reducido, habia de conseguir larga vida y gran desarrollo.

Con satisfacción hemos visto convertidos en realidad nuestros presentimientos, al asistir á la sesión inaugural que el Ateneo Científico y Literario celebró el día 15 del presente mes en los salones de la Excm. Corporación Municipal.

Poco nos queda que decir sobre esta brillante sesión, despues de lo extensa y minuciosamente que sobre la misma se han ocupado los periódicos de la localidad. Cumpliremos, sin embargo, el deber que al propio tiempo nos imponen la amistad y la justicia, enviando la más afectuosa enhorabuena á nuestros queridos amigos los Señores Seco de Lucena y Brieva Salvatierra; al primero por el grande incremento que ha sabido dar á la institución por él tan dignamente presidida y al segundo por su notable discurso, en el que lució una vez más su profunda erudición y su distinguida elocuencia. También los autores de las poesías que en dicha sesión se leyeron merecen nuestro aplauso. D. Luis Montoto por su hermosa oda en honor de Cervantes. D. Juan Ortega Gutierrez por su sentida composición á Granada y D. Miguel Gutierrez Jimenez por su poesía á la Patria, en la que tanto resplandecen su hermoso corazón y su brillante fantasía.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA. Hace años que esta sociedad tuvo su origen. Fundáronla algunos aprovechados alumnos de la facultad de Derecho de esta Universidad literaria, llevándose como principal objeto hacer sus ensayos en la oratoria académica y forense, tan necesaria á todo el que emprende la noble profesión de la abogacía.

Distinguiéronse en ella algunos escolares, por su aprovechamiento, anunciando los sazonados frutos que habian de dar al foro español y que ya, algunos de los que eran socios á la fundación de esta Academia, han comenzado á producir en el ejercicio de su carrera.

D. Fabio de La Rada y Delgado, D. Melchor Almagro Diaz y otros notables catedráticos y juriscónsultos han desempeñado con distinguido acierto la presidencia de esta Academia, puesto que hoy ocupa el Sr. D. Felipe Sanchez Roman tan sabio juriscónsul como elegante escritor.

La apertura del curso actual de la Academia, retardada por una Comisión oficial de su digno presidente hasta el 15 próximo pasado, tuvo lugar dicho día, muy solemnemente, en el salón de actos de esta Universidad literaria.

Véase, pues, con cuanta razón decíamos al comenzar esta crónica, que la presente quincena ha sido fecunda en acontecimientos científico-literarios. ¡Que este favorable impulso se aumente y continúe por espacio de largo tiempo!

GRANADA

IMPRESA DE VENTURA SADATEL.